



新华社北京5月31日电 6月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出

深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

文章指出，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障

力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国，必须全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自洽卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系。

下转04版 >>>

为数千年大汶口文化遗址“铸盾”

——山东首部古遗址保护地方性法规背后的“活化利用”探索

□记者 张振男 张芮

初夏的汶河两岸，烈日当空，考古队的遮阳棚在麦田间投下一片阴影，队员们小心翼翼地拨开土层，试图探寻来自约6100年至4600年前的文明。这里是一处新石器时代中晚期遗址——大汶口遗址，也是大汶口文化的发现地和命名地。

从石破天惊的考古发现，到通过历次发掘进一步明确大汶口文化内涵，再到大汶口文化走进初中统编历史课本，大汶口遗址为探索中华文明起源发挥了重要作用。今年6月1日，《泰安市大汶口文化遗址保护条例》(以下简称《条例》)正式实施，这是山东省首部以地方立法形式保护古遗址类文物资源的法规。“让文物活起来，让历史说话，让文化说话”，将是这部法规对大汶口文化遗址保护未来的最直接且深远的影响。

保护“全流程”+“全系列”

“本条例适用于本市行政区域内大汶口文化遗址的保护、管理、研究和利用等活动。”《条例》第一章“总则”的第二条，简单地阐明了《条例》的适用范围。

发掘60多年后立法有何深意?对于这个问题，不妨去大汶口遗址博物馆找找答案。

大汶口文化以独特的陶器、石器和建筑遗址而闻名，大汶口遗址是大汶口文化的核心聚落，于1959年首次发现并挖掘，2010年被列入全国首批23处国家考古遗址公园立项名单，2021年入选了“十四五”时期大遗址名单、百年百大考古发现。

“大汶口文化西邻仰韶文化、南连良渚文化、北接红山文化，与几大文化交流密切。大汶口文化遗址上下涵盖了北辛文化、大汶口文化、龙山文化，是当时海岱文化区的中心。”泰安大汶口文化保护传承中心主任张保卫说，“大汶口遗址为中国新石器时代考古

文化增添了一个重要类型，找到了龙山文化的源头，实证了海岱地区史前文化谱系的清晰脉络，是中华史前文明不可或缺的关键环节，在中国考古学史上具有里程碑意义。”

大汶口遗址的丰厚土层中埋藏了无数的文明密码，从1959年的首次发掘起，逐步揭开了6000年前的文明曙光、礼制的萌芽与先民的生活图景。人们对于大汶口文化的探索、勘测和破译从未止步，在60多年的时间里，我国先后有五代考古人执手铲为笔、以大地为卷，在汶河河畔书写文明解码史诗。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，当下，大汶口遗址新一轮发掘正在进行，本轮发掘始于2024年，预计持续到2028年。《条例》的实施，可进一步加强对大汶口文化遗址的保护，传承优秀历史文化，促进科学研究和合理利用，增强历史自觉、坚定文化自信。

大汶口文化遗址哪些方面受法律保护?

大汶河是黄河下游的最大支流，

是一条自东向西流淌的大河。大汶河由五条支流汇聚而成，大汶口就是这五条支流的合流之处。1959年5月，在津浦铁路兴修复线工程中，人们在大汶河南岸的宁阳县堡头村发现了很多墓葬和遗物。通过对彩陶片等物品分析，确认了这里是一处新石器时代的文化遗址。自然风物、各类遗迹、先人遗物……每一类都是大汶口文化不可或缺的重要组成部分。

《条例》中“本条例所称大汶口文化遗址，是指位于本市行政区域内以大汶口遗址、抬头寺遗址、北单家庄遗址、宁阳古城遗址、柳园遗址等为代表的新石器时代中晚期大汶口文化遗址及其相关遗存。”的相关表述，印证了大汶口文化遗址的系统性和广泛性。

同时，《条例》第一章第三条规定：“大汶口文化遗址的保护对象包括：(一)大汶口文化遗址的历史风貌和自然环境；(二)居住区、活动场所、房址、墓葬、窑址、灰坑、红烧土等遗迹；(三)陶器、石器、玉器、骨角牙器、蚌器等遗物；(四)其他应当依法保护的文物。”进一步明确了《条例》的保护范围和保

立法务实为本+开创性探索

历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源。我市高度重视大汶口文化遗址保护工作，将《条例》列入地方立法工作重点，由市人大常委会牵头组建专班，充分调研论证，广泛征求意见。

《条例》于2024年12月24日经泰安市第十八届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过，2025年1月18日经山东省第十四届人民代表大会常务委员会第十三次会议批准，于2025年6月1日起正式实施。

务实为本。据泰安市人大教科文卫委员会主任委员孙培国介绍，《条例》共5章32条，包括保护管理、合理利用、法律责任等内容，明确了遗址保护范围内的禁止行为以及文物资源的活化利用方式，回答了遗址保护谁来干、怎么干、如何干好等关键问题。

下转02版 >>>

李兰祥到岱岳区接访下访并督导安全生产工作

本报6月2日讯(记者 李松)5月30日，市委副书记、市长李兰祥到岱岳区接待回信访群众，协调解决有关信访问题，并到企业督导安全生产工作。

在岱岳区社会治理服务中心，李兰祥听取区信访工作情况汇报，并回信访接待群众，认真倾听来访群众诉求，深入分析问题产生的原因，现场研究解决方案并征求来访群众意见。他指出，信访工作是党的群众工作的重要组成部分，是了解社情民意的重要窗口，要高度重视群众反映的问题，认真协调解决，确保群众得到满意答复。

李兰祥强调，要把做好信访工作作为践行初心使命的具体行动，主动担当，积极作为，解决好群众急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要深入推进信访工作法治化，按照“五化”“四到位”要求，确保信访工作依法依规规范

运行、信访问题依法依政策得到解决。要树牢有解思维，认真听取群众诉求，分门别类予以处理，全力将群众信访问题妥善处理好。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，持续深化信访问题源头治理，进一步夯实基层基础，提升基层单位吸附、化解矛盾的能力和水平。

随后李兰祥来到泰安汉威集团有限公司，现场察看企业智慧化安全监管平台，详细了解企业生产工艺流程、安全措施落实情况。他强调，要拧紧安全生产责任链条，压实主体责任，聚焦重点领域、关键环节，深挖细查各类风险隐患，全面排查、立行立改，坚决将安全生产隐患破除在萌芽状态。要开展好安全意识和应急处置能力培训，全面提升从业人员安全素质能力。要加大安全投入，推广技防应用，持续降低安全风险，坚决防范遏制各类安全事故发生。

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组 向我市转办第四批第五批群众信访举报件

本报6月2日讯(记者 杨玉洁)5月31日至6月1日，中央第三生态环境保护督察组向我省转办第四批、第五批信访举报件，涉及我市8件(重点关注件0件)，其中来电举报5件，来信举报3件。截至6月1日，我市累计收到信访件14件。

中央第三生态环境保护督察组 向我市转办第六批群众信访举报件

本报6月2日讯(记者 杨玉洁)今天，中央第三生态环境保护督察组向我省转办第六批信访举报件，不涉及我市。截至6月2日，我市累计收到信访件14件。



今年以来消费品以旧换新 销售额突破1万亿元

记者6月1日从商务部获悉，截至5月31日，2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元，发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

据介绍，消费品以旧换新有力带动消费持续回升向好。2025年1至4月，全国社会消费品零售总额同比增长4.7%。

4月国际收支货物和服务贸易 进出口规模同比增长6%

国家外汇管理局5月30日公布的数据显示，2025年4月，我国国际收支货物和服务贸易进出口规模43706亿元，同比增长6%。

其中，货物贸易顺差4464亿元，服务贸易逆差1138亿元。

全国中小企业服务月活动 将于本月举行

记者近日从工业和信息化部获悉，2025年全国中小企业服务月活动将于6月举行，旨在加强中小企业服务，促进中小企业高质量发展。

今年活动将聚焦市场拓展、引才育才、融资促进、数字化转型、技术赋能、管理提升、出海服务、合规管理等8个领域，推出42项重点活动。

□均据新华社

民俗遇上非遗 乡村游火起来

端午假期，泰山区邱家店镇王林坡村泰山炊烟巷民俗生活体验馆聚焦端午民俗，结合非遗，精心策划一系列特色打卡体验项目，吸引了大量游客前来打卡，为假日文旅市场高质量发展注入强劲动能。

记者 杨文洁/文 隋翔/图



景区景点焕新升级 文旅活动精彩纷呈

端午假期，我市22家旅游景区(点)共接待游客77.77万人次

□记者 池彦明

粽香沁童心，端午寄浓情。节日期间，全市认真贯彻落实国家和省、市端午假日旅游工作的各项部署要求，加强组织领导，丰富假日供给，优化服务保障，严守安全底线，全市文旅市场运行平稳，秩序良好。

据统计，2025年5月31日0时至6月2日16时，全市纳入统计的A级旅游景区、新业态旅游景区、乡村旅游区点、红色旅游景区等22家旅游景区(点)共接待游客77.77万人次，同比增长54.55%，实现营业收入2265.98万元，同比增长8.37%。其中，泰山景区接待进山游客11.45万人次。此外，泰山景区为2025年第300万名游客颁发“泰山旅游终身卡”。



游客在端午假期游览泰山。

记者 司刚 摄

强化组织领导 压实工作责任

节前，我市组织收听收看全省文旅系统安全生产工作视频会议，召开全市安全生产和假日市场会议暨二季度专委会，部署假日市场和安全生产工作；成立综合(舆情)、统计、执法3个工作组，制定印发《2025年端午节假日旅游值班方案》，落实24小时值班和领导带班制度，做好游客接待、安全应

急、舆情处置等各项服务保障工作。各县(市、区)、功能区严格落实《关于认真落实全省全市安全生产工作专题视频会议会议精神坚决防控风险事故的紧急通知》《关于做好端午节假日安全防范工作的通知》等要求，层层落实安全

丰富文旅供给 释放消费潜力

生产责任，切实把工作延伸到基层一线，统筹做好假日旅游各项工作。

景区景点焕新升级。肥城市梦幻

下转02版 >>>